



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 37 (2020),
21 мая 1992 года.
ЧЕТВЕРГ
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

С О О Б Щ Е Н И Е

РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА 26 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА.

№ окр.	Всего избират.	Участвовало в голосовании	Ф. И. О. кандидатов	Проголосовали			Ф. И. О. избранного депутата
				За	против	недейств. бюлл.	
110	2130	1144	Ламдо Иван Васильевич	1111	23	10	Ламдо Иван Васильевич
111	303	203	Айваседо Александр Аляпчувич	188	15	нет	Айваседо Александр Аляпчувич
116	1002	28	Езынгн Хотяко Мэйкович Балаханов Виктор Данилович Мерзосов Георгий Георгиевич Сандул Валерий Васильевич Швейд Александр Михайлович	1	27	—	Выборы не состоялись
			Гераسیمова Мария Николаевна Быков Алексей Николаевич	7	21	—	
				1	27	—	
				2	26	—	
				14	14	—	
118	1410	47	Гераسیمова Мария Николаевна Быков Алексей Николаевич	9	36	2	Выборы не состоялись
				28	17	—	

Секретарь райизбиркомиссии О. Чеботарева

С О О Б Щ Е Н И Е

РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБОРОВ В ПУРОВСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, СОСТОЯВШИХСЯ 26 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА.

№ окр.	Всего избират.	Приняло участие в голосовании	Ф. И. О. кандидатов	Проголосовали			Ф. И. О. избранного депутата
				За	Против	Недейств.	
21	259	134	Макарова Лариса Геннадьевна	121	13	нет	Макарова Лариса Геннадьевна
68	469	85	Жижик Анатолий Петрович Парфенов Павел Николаевич Чибисов Виктор Александрович Шаповалов Николай Григорьевич Швейд Александр Михайлович	7	78	нет	Выборы не состоялись
				1	84	нет	
				1	84	нет	
				1	84	нет	
				70	15	нет	

Секретарь райизбиркомиссии О. Чеботарева

НАШИ ДЕПУТАТЫ



Своих избирателей
знает в лицо

На снимке депутат Таркосалинского поселкового Совета Анатолий Тимофеевич Кустов. Со своими избирателями он встречается почти каждый день, так как работает бригадиром слесарей-сантехников в ЖКХ и знает все их беды и пожелания. Во всем старается помочь им. Анатолий Тимофеевич — председатель комиссии по соблюдению законности и охраны общественного порядка, совсем недавно стал членом общественного комитета российских реформ. Времени для личных дел у него почти нет.

Фото Ю. ИВАНОВА

О процентной ставке сбербанка Российской Федерации за услуги по выдаче заработной платы

работникам предприятий, организаций и учреждений

ОБРАЩЕНИЕ ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА К ПРАВИТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В текущем году в связи с либерализацией цен и тарифов районным отделением Российского сбербанка процентная ставка сбербанка за услуги по выдаче заработной платы работникам предприятий, организаций и учреждений была увеличена по рекомендациям областного управления с 1 до 9 процентов, что явилось основной причиной разрыва договоров предприятий со сбербанком и резкого увеличения задолженности по выдаче зарплат из-за недостатка денежной наличности.

Считая, что устанавливаемая процентная ставка является монополично высокой, ставшей основной причиной разрыва договоров предприятий и отделений сбербанка и одной из искусственно созданных причин социальной напряженности, районный Совет народных депутатов

обращается к Правительству Российской Федерации и Российскому сбербанку с просьбой о настоятельной необходимости расчета оптимальной процентной ставки за услуги сбербанка. Есть полная уверенность, что со снижением процентной ставки и одновременным увеличением договоров на услуги по выдаче заработной платы отделением сбербанка абсолютный объем услуг не уменьшится, а увеличится.

Одновременно с этим такой шаг позволит существенно сократить потребность в наличной денежной массе, расширит возможности использования чеков, чековых книжек и других форм безналичных расчетов, снизит уровень практически ежемесячной задолженности по выплатам заработной платы, а отсюда и причин социальной напряженности.

О недостатке в обеспечении денежной наличности для выплаты заработной платы работникам предприятий, организаций и учреждений района

ОБРАЩЕНИЕ ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ К ПРАВИТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЦЕНТРАЛЬНОМУ БАНКУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В настоящее время в районе сложилась тяжелая ситуация по выплате заработной платы работникам предприятий, организаций и учреждений из-за недостатка денежной массы в трех кассовых расчетных центрах района. Задолженность составляет в целом по району более 260 млн. рублей. С наступлением периода весенне-летних отпусков эта задолженность возрастет неоднократно и это чревато сложнейшей социальной напряженностью, потому что традиционно северяне в подавляющем большинстве в отпуск выезжают за пределы района с возом большой денежной наличности.

Резкое увеличение заработной платы в текущем году еще больше усугубляет ситуацию. Наибольшая напряженность, нарастая с апреля, ожидается в июне-июле и задолженность по выплатам заработной платы и отпускных может достигнуть 480—520 млн. руб.

Районный Совет народных депутатов просит принять все возможные меры по предотвращению социальной напряженности в районе по причинам дефицита денежной наличности.

Председатель райсовета:
В. Осинский.

ОБРАЩЕНИЯ ПРИНЯТЫ VI СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА XXI СОЗЫ ВА И НАПРАВЛЕННЫ В ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БАНК

Об отпуске природного газа колхозам, совхозам, другим хозяйствам, предприятиям АПК, занятым производством и переработкой сельскохозяйственной продукции

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ № 186 п. ОТ 30.03.92г.

Во исполнение постановления главы администрации области № 25 от 12.03.92 производственным объединением «Сургутгазпром» (Пушкин А. А.), «Тюменьтрансгаз» (Поляков Г. Н.), хозяйственной ассоциации «Тюменьгазификация» (Шарилов В. М.) производить отпук природного газа колхозам, совхозам, дру-

гим хозяйствам, предприятиям АПК, занятым производством и переработкой сельскохозяйственной продукции, только по регулируемым государственным ценам за счет областного территориального фонда.

Глава администрации области
Ю. Шафраник.

О нормализации налично-денежного обращения в районе

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА № 166 ОТ 15 МАЯ 1992 ГОДА.

В связи с чрезвычайной обстановкой, сложившейся в районе по выдаче наличных денег для выплаты заработной платы, пенсий, пособий по социальной защите населения и во исполнение Постановления Президиума Верховного Совета Российской Федерации «О безотлагательных мерах по нормализации налично-денежного обращения» в Российской Федерации от 13.01.1992 года № 2167—1

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Обязать предприятия, организации и учреждения, независимо от их организационно-правовой формы, хранить свои денежные средства в учреждениях банков.
2. Производить расчеты по своим обязательствам с другими предприятиями в безналичном порядке через учреждения банков.
3. Иметь в кассах наличные деньги в пределах лимитов, установленных учреждениями банков.
4. Сдавать в банк всю денежную наличность сверх установленных лимитов остатка наличных денег в кассе в порядке и в сроки, установленные им.
5. Хранить в своих кассах наличные деньги сверх установленных лимитов только для оплаты труда и выплаты социальных пособий на срок не свыше 3-х рабочих дней, включая день получения в банке; имеющие постоянную денежную выручку и осуществляющие ее расходование для оплаты труда и социальных

выплат не имеют право задерживать в своих кассах наличные деньги до наступления сроков выплат.

6. Коммерческим банкам и сбербанкам прекратить производить кассовые операции по безналичным расчетам с предприятиями и организациями, не выполняющими данное постановление.

7. Главам администраций поселков, учредителям банков совместно с налоговой инспекцией и органами борьбы с экономическими преступлениями, организовывать контроль за полной и своевременной сдачей выручки в учреждения банков.

8. Должностные лица, виновные в умышленном невыполнении данного постановления подлежат привлечению к административной ответственности в виде штрафа в размере от 500 до 10000 рублей на основании ст. 5 Закона РСФСР «О взаимоотношениях Советов народных депутатов и исполнительных органов в период проведения экономической реформы» и ст. 87 п. 5 «Закона о местном самоуправлении».

9. Контроль за исполнением данного постановления возложить на государственные органы, указанные в п. 7 постановления. Об исполнении постановления докладывать администрации района ежедекадно.

Глава администрации
С. Ламбин.

О социальной защите отдельных категорий населения при реорганизации предприятий и сокращении штатов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА № 167 ОТ 15 МАЯ 1992 ГОДА

В связи с осложняющейся социально-экономической ситуацией в районе, реорганизацией отдельных предприятий, наметившегося сокращения геологоразведочных работ и сокращения на этой основе численности работающих, в районную администрацию участились жалобы трудящихся на нарушение норм трудового права при увольнении работников по сокращению штатов.

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. В целях социальной защиты населения, снижения социальной напряженности в районе рекомендовать руководителям предприятий и организаций:
 - преимущественное право на оставление на работе при прочих равных условиях предоставлять проработавшим в

районах Крайнего Севера 10 и более лет, не имеющим жилья в других районах; многодетным; родившейся и выросшей в районах Крайнего Севера молодежи;

— о предстоящем массовом сокращении информировать за 3 месяца районный центр занятости населения;

— увольнение по сокращению штатов производить только при невозможности трудоустройства или переподготовки, а также при отказе работника перейти на другую подходящую работу.

2. Контроль за исполнением возложить на районный центр занятости населения, о нарушениях информировать администрацию района.

Глава администрации
С. Ламбин.

О повышении заработной платы работникам бюджетных организаций и учреждений округа

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ОКРУГА № 92 ОТ 13 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА

В целях усиления социальной защиты работников, занятых в организациях и учреждениях народного образования, здравоохранения, науки, культуры, физкультуры и спорта и других организациях, финансируемых за счет средств федерального, окружного и местных бюджетов

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Повысить с 1 марта 1992 года на 80 проц. размеры тарифных ставок и должностных окладов работников, занятых в учреждениях и организациях округа, финансируемых из местного, окружного и федерального бюджета.

Повышению подлежат действующие по состоянию на 01.03.92 г. тарифные ставки и должностные оклады, установленные Указами Президента и постановлениями Правительства РФ и главы администрации округа.

2. Предоставить право предприятиям и организациям отраслей народного хозяйства округа по согласованию с соответствующими профсоюзными органами увеличивать за счет собственных средств ставки и оклады работников ведомственных учреждений образования, науки, культуры, здравоохранения, физкультуры и спорта в размере, не превышающем установленный п. 1 данного постановления.

3. Настоящее постановление не распространяется на работников Советов народных депутатов и органов государственного управления, оплата труда которых определена постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР и Правительства РСФСР от 25.11.91 г. № 1932—1.

Глава администрации округа
Л. Баяндин.

О выполнении Указа Президента Российской Федерации «О мерах по усилению социальной поддержки военнослужащих и лиц, уволенных с военной службы»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА № 138 ОТ 20 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О мерах по усилению социальной поддержки военнослужа-

щих и лиц, уволенных с военной службы» от 19.02.1992 года № 154

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Главам администрации поселков и сельсоветов, руководителям предприятий — владельцев жилфонда передать безвозмездно в собственность по заявлениям квартиросъемщиков занимаемые ими жилые помещения:

— лицам офицерского состава, прапорщикам, прослужившим на военной службе 20 лет и более в календарном исчислении

— лицам, уволенным с военной службы по возрасту, болезни или по ограниченному состоянию здоровья и имеющим 20 лет выслуги и более в календарном исчислении

— участникам войны

— воинам-интернационалистам.

2. Главам администрации поселков и сельсоветов предоставлять военнослужащим, лицам уволенным с военной службы по возрасту, болезни или по ограниченному состоянию здоровья, имеющим выслугу 15 лет и более в календарном исчислении, а также участникам войны, воинам-интернационалистам безвозмездно земельные участки под строительство

индивидуальных жилых домов и садово-огородные хозяйства площадью 0,10 га в поселках и 0,25 га — в сельской местности.

3. Фонду социальной поддержки населения (Гопкало Л. И.) производить компенсацию лицам офицерского состава, прапорщикам, состоящим на военной службе, а также уволенным с военной службы по возрасту, болезни или по ограниченному состоянию здоровья и имеющим выслугу 20 лет и более в календарном исчислении и проживающим с ними членам семьи в размере 50 проц. платы за жилплощадь и коммунальные услуги.

4. Фирме «Пур» (Пасечник В. Д.) принять исчерпывающие меры по ускорению строительства и вводу в III квартале 1992 года четырехквартирного дома для сотрудников военного комиссариата.

5. Контроль за исполнением возложить на Мелишникову Н. А., заместителя главы администрации.

Глава администрации района
С. Ламбин.

О введении в 1992 году дотаций на животноводческую продукцию

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ № 289 ОТ 8 МАЯ 1992 ГОДА

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О мерах по стабилизации экономики агропромышленного комплекса» от 4 апреля 1992 г. № 360 Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Утвердить с 1 мая 1992 г. для всех сельскохозяйственных товаропроизводителей ставки дотаций на животноводческую продукцию, реализуемую в государственные ресурсы, согласно приложениям № 1—3.

Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, Министерству финансов Российской Федерации и Министер-

ству экономики Российской Федерации в 10-дневный срок утвердить и довести до заинтересованных организаций порядок выплаты этих дотаций.

2. Министерству финансов Российской Федерации предусмотреть на 1992 год ассигнования на выплату дотаций на животноводческую продукцию, реализуемую в государственные ресурсы, имея в виду необходимость сокращения бюджетных расходов на импорт продовольствия.

Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации
Е. Гайдар

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 к постановлению Правительства Российской Федерации от 8 мая 1992 г. № 289

СТАВКИ дотаций на молоко и молоко продукты (в пересчете на молоко), реализуемые сельскохозяйственными товаропроизводителями в государственные ресурсы.

	Ставки дотаций (рублей на тонну молока базисной жирности)
I зона	
Районы Крайнего Севера и местности, приравненные к районам Крайнего Севера	5000
II зона	
Остальные области, края и республики в составе Российской Федерации (кроме районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера)	2300

Примечание: За молоко, предназначенное для выработки продуктов детского питания, ставка дотации увеличивается на 30 процентов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2 к постановлению Правительства Российской Федерации от 8 мая 1992 г. № 289

СТАВКИ дотаций на скот и птицу, включая мясопродукты, реализуемые сельскохозяйственными товаропроизводителями в государственные ресурсы

	Ставки дотаций (рублей за одну тонну живой массы)
I зона	
Районы Крайнего Севера и местности, приравненные к районам Крайнего Севера	15000
II зона	
Остальные области, края и республики в составе Российской Федерации (кроме районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера)	7000

Примечание: Выплата дотаций на мясо продукты производится в пересчете на скот и птицу в живой массе. На тонну живой массы племенного молодняка крупного рогатого скота, овец и коз, свиней, лошадей, птицы и на сырье для выработки продуктов детского питания размер дотации увеличивается на 30 процентов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3 к постановлению Правительства Российской Федерации от 8 мая 1992 г. № 289

СТАВКИ дотаций на яйца, реализуемые сельскохозяйственными товаропроизводителями в государственные ресурсы

	Ставки дотаций (рублей на 1000 штук)
I зона	
Районы Крайнего Севера и местности, приравненные к районам Крайнего Севера	500
II зона	
Остальные области, края и республики в составе Российской Федерации (кроме районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера)	100

Поправка.

В газете «Северный луч» № 30 за 9 апреля 1992 года в опубликованном постановлении главы администрации района «О социальной защите работников бюджетных организаций и учреждений» допущена неточность. Пункт 2 указанного постановления следует читать: «Компен-

сировать оплату провоза багажа при выезде к месту постоянного жительства в зависимости от трудового стажа: от 5 до 10 лет — 75 процентов, от 10 и более — 100 процентов при наличии трудового договора».

Помощник главы администрации района
Ю. Кабанов,

21.05.92 г.

Ох, хо-хо! Всякий раз, когда сажусь писать о технике безопасности испытываю какую-то неловкость. Чувство спудное, глубоко запрятанное. И вот не выдержал. На днях, по локоть запустив руку в собственную душу, я нашупал там червоточину и вытащил ее наружу. Но сколько бы не рассматривал эту бяку на свету, через лупу, под микроскопом, тщетно. Даже применил новейшее тибетское средство — целый час стоял, упершись лбом в бетонную стенку. Бесполезно, не осенило.

Теперь, друзья мои, и вам не стыдно признаться. Только, чур, моему начальству ни гу-гу, иначе с работы попрут. А дело-то вот в чем. Пятнадцатый год работаю в органах госгортехнадзора, дожил, как говорится, до седых волос, а термин «техника безопасности» до сих пор остается для меня загадкой. Ну хоть убей, не понимаю я эту абракадабру — техника безопасности? Утешает только одно, что и «наш дорогой любимый Леонид Ильич» тоже не понимал это словосочетание и призвал однажды, помните, «перейти от техники безопасности к без опасной технике». Понял-таки, генсек, что нет и не было в нашей стране техники безопасности. Вместо нее лишь горы бумажных инструкций.

Ну да, Бог с ней, с этой «техникой безопасности». Речь, как мы все понимаем, идет о безопасных условиях труда. А вот их-то у нас... нас приучили большевики думать всегда о государстве, о колхозе, о социализме, коммунизме. К социализму, так было, так продолжается.

И пока мы не научимся уважать себя и друг друга, пока государство не повернется лицом к своему гражданину, труд останется неблагодарным, опасным, постылым. Но коль скоро мы живем и живем, мужики, один раз, давайте все-таки будем осторожнее и внимательнее. К этому же призывают нас, хоть и нелюбимые, но пока нужные, прадеды безопасности и инструкции. И чтобы посмотреть, как выполняются требования этих директив на деле, заглянем, уважаемый читатель, к примеру, на сейсмопрофили Ямсовейской геофизической экспедиции. Оговорюсь сразу, ЯГЭ не совсем удобна для сравнения с остальными экспедициями ПО «Ямалгеофизика», так как она, в основном, оснащена импортным оборудованием и техникой, о которой мечтал еще маршал Брежнев. Но тем не менее, геофизики работают в поле, работают в экстремальных природных условиях.

Итак, суббота 8 февраля 1992 года. Летим в расположение сейсморайона № 28 ЯГЭ. Она и ее соседка — СП-24 работают севернее Уренгоя на широте Полярного круга. На борту АН-2 начальник экспедиции А. П. Горбунов, его зам В. Б. Дроздов, несколько рабочих, продукты и автор этих строк. Взгляд невольно задерживается на... туфлях начальника экспедиции. Ничего себе, думаю, ухарство. Но, как оказалось потом, Александр Павлович просто забыл в спешке переобуться. Как сидел в кабинете, так и примчался к самолету. Минут через сорок были у цели. Но из-за низкой морозной пелены командир небесного тихохода никак не может найти геофизиков. На самой малой высоте утюжили тундру. Где-то под нами сейсмотряд. Минут через 20 барражирования находим. Командир сажает машину недалеко от желто-голубого балка. Это холмы — северяне разукрасили сейсмостанцию в свой суверенный жовтно-блakitный цвет.

В сейсмостанции тепло и чисто. Здесь, кроме оператора, и начальник сейсмотряда Адамов А. И. Многолетняя традиция геофизиков — ходить по станции только в тапочках — необходимость. Устраиваемся на нарах, в первой, бытовой половине станции. «И чего так долго кружили, мы давно вас заметили?» — просто душно улыбается Адам Ибрагимович. «Так почему же вы не сигналили пилотам?» — спрашиваю в тон ему. «Так нечем сигналить», — честно признается полевой командир.

Ну что ж, даже честное признание не снимает ответственность за нарушение правил безопасности, тем более, что на базе экспедиции имеются сигнальные средства. Нередки случаи, когда пилоты покружив над заданным квадратом и не найдя отряд, улетали назад. А если с человеком беда? Нет, расслабляться в поле нельзя: Север не прощает ошибок. И чтобы лишний раз напомнить это полевому командиру, Адамова А. И. и начальника СП-28 М. Ф. Кучера, привлекаю к штрафу. Пока я проверял хозяйство Михаила Федоровича, начальник экспедиции, собрав геофизиков в просторный балок, провел с ними хозрасчетный техминимум.

Когда с делами в СП-28 было покончено, решили перебраться в соседнюю СП-24. Если по прямой, то до этой сейсморайона километров 20, но это только по карте. А в натуре надо ехать по отработанным профилям, что в два раза удлиняет маршрут. Но выбора нет. Единственная дорога в этих широтах — тракторная колея. А средство передвижения — трактор или вездеход ГАЗ-71.

Плотно и вкусно поужинав в полевой столовой, лезем в кузов вездехода. Вокруг ночь и россыпь созвездий над головой. Черт-те что навалено в газоне. Какое-то железяки, наспех укрытые брезентом. Устраиваюсь на одну из них. Рядом плюхается Дроздов В. Б., за ним Адам Ибрагимович с... лотком яиц.

БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА — БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНИ

Не пред бурей ли затишье?

«Вряд ли доведет?» — мысленно сочувствую ему, так как наш вояж не ограничивается только СП-24, а должны финишировать в пос. Самбург. Но хочешь кушать, умей беречь яйца. Водитель опускает сзади матерчатый полог. Исчезает полоска звездного неба. Салон наш погружается в темноту.

Не проехали и получаса, как забуксовали, вездеход зарылся носом в снег. Откидываем полог, выглядываем. Невадалеке просматриваются туши вибраторов: импортных сейсмозвездочных агрегатов. Наш водитель, пытаясь объехать их, съехал с профиля и... мы оказались в снежном плену. Дрыгаться бесполезно. ГАЗ-71 только по заводскому паспорту — вездеход, а на деле — утюг. Но в данной ситуации виноват не «утюг», а его водитель, не имевший права съезжать с проложенного топографами профиля. Забегая вперед, скажу, что когда по прибытию в СП-24 я пошутил о плохих штурманских знаниях Горбунова А. П., сидевшего рядом с водителем и допустившего безграмотный маневр, Александр Павлович только и ответил: «А, пацан! Не успел и сказать ему, как он вильнул в сугроб».

Пока мы чертыхаемся в адрес водителя и советской техники, один из вибраторов направился к нам. Ярко освещенный фарами оранжевый монстр осторожно сполз с профильной колеи. Под гусеницами «капиталиста» хрустели русские деревья. Могучий «Формост», елозя брюхом по снегу, вытащил нас на твердь профиля. Трос отцеплен и мы ползем дальше.

Часа через 3 болтанки, мы, наконец-то, приехали в стан СП-24. Эта партия характерна тем, что одна в Ямсовейской экспедиции работает лагерным способом или, как его еще называют, центральным. Балки стоят где-то в середине исследуемой площади, а людей утром увозят на рабочие места, чтобы вечером опять привезти в лагерь. Одним словом, начальник СП-24 Г. В. Морозов пытается внести хоть какой-то элемент цивилизации в постылый быт полевиков. Вот и на этот раз в расположении лагеря обилие света, полнейшая иллюминация. Дизель работает на совесть.

Пока начальник экспедиции проводит с персоналом СП-24 летучку, я в штабном балке углубился в изучение технической документации, предоставленной мне Геннадием Васильевичем. Но едва лишь раскрыл первый журнал, как распахнулась входная дверь и... матка боска! В клубах морозного пара, на фоне черного дверного проема стояла женщина. Нет, слово женщина здесь явно не подходило. Это было чудное видение: непокрытые белокурые волосы, распахнутая шубка, оборотительная улыбка. Что это сон или явь? Откуда здесь в глуши ночной, на самом Полярном круге, сказочная фея? Мысли неслись вскачь, а фея наплывала. Я проваливался в бездну. И вдруг из-за спины белокурой, выглядывает лукавая физиономия Морозова.

Вот это тот самый человек, говорит он красавице, указывая на меня, и вновь исчезает за дверью. «Ну, Морозов, ну пройдоха, погоди!» — только и успел подумать я. Прекрасная незнакомка села рядом на нары. Необычайно теплая энергия волнами, как волшебная музыка, исходила от нее. Сквозь сладкую истому доносились обрывки слов: Индия, Китай, Борнео. Не знаю сколько времени длилось это балдежное мгновение, но вдруг сознание вернулось, и я тупо уставился на женские руки, сплещившие перстнями. До меня наконец-то дошло, что незнакомка перепутала меня

с начальником экспедиции Горбуновым и рассказывает мне о том, как она с мужем колесит по белу свету, исцеляя больных. Еще через минуту я осознал, что они с мужем экстрасенсы и хотели бы заключить с экспедицией договор по проведению сеансов в полевых отрядах.

— Простите, сударыня, но я не начальник экспедиции. Вы, к сожалению, ошиблись, — начал было оправдываться я, в душе жалея, ох, как жалея об этой ошибке. И в это время дверь с шумом распахнулась и в балок ввалились люди во главе с Морозовым. Через несколько минут около десяти человек, среди которых была и моя визави с мужем, уехали в сторону поселка Самбург на вездеходе, выделенном сейсморайоном № 24.

бригады будут постоянно бурить, а две другие поочередно отдыхать в отгулах. Короче, есть над чем подумать Василию Лукичу.

После обеда на тракторе еду в расположение сейсмотряда той же СП-50. Там идет отстрел заряженных скважин. Тракторист Угрюмов, опытный северный волк, откинул крышку верхнего люка кабины: ему жарко. Пидить нам, по паузине отработанных профилей, часа три, не меньше.

Часа через два невыносимой тряски по разбитой вдрызг тракторной колее, Угрюмов вдруг свернул с дороги. Впереди еле-еле просматривается пункт заснеженного тракторного следа. Я автоматически с перепугу открыл дверцу

трактора со своей, левой стороны, чтобы в случае чего сигануть в снег «Че, жарко?» — хитро улыбается Угрюмов, поняв, что я срейфил. «Да, — говорю — Не зачем свернул с профиля, ведь можем провалиться куда-нибудь под лед?» «Какой лед, — парирует тракторист. — Видишь, кочкарник торчит под снегом? Знают под нами земля, а не вода «Признаться, никакого кочкарника я не видел. Одни лишь волны белого безмолвия. Так и ехали по целине: Угрюмов с уверенностью капитана ледокола за рычагами, а я с заячьей готовностью стригануть с трактора при малейшей опасности».

Наша же бригада выехала часа через два на своем вездеходе тоже в сторону Самбурга. Но до этого мы основательно, благодаря обилию света в лагере, проверили хозяйство Морозова. И уловка его: сбить меня с панталюк очаровательной экстрасенсоршей, провалившись. Геннадий Васильевич вместе с начальником отряда Якименко П. В. очень халатно относятся к обучению рабочих безопасным приемам труда. На момент проверки оказалось, что 8 человек из состава сейсморайона не прошли проверки знаний правил техники безопасности перед началом полевых сезонов. А имеющиеся протоколы проверки знаний, мягко говоря, фиктивны. Так например, в протоколе № 1 от 10.01.92 г. двум рабочим поставлена отметка «хорошо», а подписей рабочих нет. Механизм «липов» прост: оценки знаний ставятся заочно, а потом, задним числом, собираются подписи рабочих. За такие вольности, естественно, оба полевых командира были мною оштрафованы.

Дальнейшее обследование Ямсовейской экспедиции пришлось продолжить 23 марта. В этот день самолет АН-2 доставил меня в расположение бурового отряда СП-50, которая тоже работает на широте Полярного круга в шестидесяти километрах восточнее СП-24 и СП-28. Проверку партии с бурового отряда начал преднамеренно. Хотелось посмотреть работу бурильщиков и их помощников на модернизированных станках УШ-2ТЧН. Дело в том, что в конце февраля и начале марта этого года в двух экспедициях, дислоцирующихся в г. Ноябрьске, на упомянутых бурстанках погибли люди. Причина одна — рабочие отключают заводскую блокировку, препятствующую работе при снятом ограждении ротора. Суть блокировки, уважаемый читатель, в том, что двигатель ротора невозможно включить, если вращающийся буровой инструмент (шнековая колонна) не прикрыт оградительной сеткой. Но бурильщики сознательно, — что является преступлением, — нарушают эту блокировку, подставляя тем самым своих помощников в условия, когда неогражденный и бешено вращающийся шнек, калечит или убивает помбуров.

К сожалению, в тот день мне не удалось поглядеть работу станков УШ-2ТЧН в СП-50, так как из четырех станков, имеющихся в партии, работал только один и тот самый старый, марки УШ-2Т. На нем злополучной блокировки не было. А бурильщик Пилипенко в моем присутствии работал старательно и без нарушений. Зато удивил опытный взрывник Киселев, который собрал заряд из тротиловых шашек, находясь в каком-то метре от работающего бурового станка. Из трех же интересующих меня станков, один был неисправен, второй остался на другом профиле, так как бригада уехала в отгул, а третий — работал в качестве тяглового трактора по той причине, что в бригаде отсутствовал взрывник. Явно хромает организация производства буровзрывных работ в этой партии. И ее начальнику, Цюре В. Л., может быть следует подумать вот над чем. Не лучше ли держать на профиле всего два буровых станка, но работающих и полностью укомплектованных бригадами, чем четыре — с одним работающим? В этом случае две

трактора со своей, левой стороны, чтобы в случае чего сигануть в снег «Че, жарко?» — хитро улыбается Угрюмов, поняв, что я срейфил. «Да, — говорю — Не зачем свернул с профиля, ведь можем провалиться куда-нибудь под лед?» «Какой лед, — парирует тракторист. — Видишь, кочкарник торчит под снегом? Знают под нами земля, а не вода «Признаться, никакого кочкарника я не видел. Одни лишь волны белого безмолвия. Так и ехали по целине: Угрюмов с уверенностью капитана ледокола за рычагами, а я с заячьей готовностью стригануть с трактора при малейшей опасности».

К вечеру приехали в сейсмотряд. По благодарив своего «таксиста», взбираюсь на площадку сейсмостанции. Здесь оператором работает Цветков Олег. Он явно в запарке. Бензиновый движок, стоящий снаружи станции, постоянно глохнет. Как только прекращается его надсадное тараканье, тотчас падает на пружине в станции и Цветков, вспоминая всех богов, стремительно выкакивает наружу. И так, в равном ритме, прохит около часа. А реакция, как нарочно, не умолкает. То и дело, кто-то из отряда, растянутого по всей длине профиля, запрашивает оператора о причине отсутствия взрывов. Олег им не отвечает: надоело, не до них.

«А где начальник сейсмотряда Перепелкин Е. Г.?» — спрашиваю у Цветкова, помня его постоянное присутствие в сейсмостанции по своим прошлым приездам. «Где-то на конце профиля», — неохотно, и явно не договаривая чего-то, отвечает Олег. Я бы рад ему и сам помочь, но, к сожалению, в бензиновых движках разбираюсь так же, как и Никита Сергеевич когда-то — в кукурузе.

И тем не менее отстрел продолжался. Взрывы вначале не слышны, все более и более ошущались по мере их приближения к нам. Взрывник, со своим взрывпунктом, после каждого взрыва продигался в нашу сторону на 120 метров. Ситуация близится к критической. Наша станция расположена как раз между двумя заряженными скважинами. Дотой и другой по 60 метров. А радиус опасной зоны вокруг взрыва — 100 метров. То есть, мы скоро окажемся под двойным обстрелом летящих из скважин комков. Интересно у Олега, как он думает выходить из столь пикантного, если не сказать безвыходного, положения? После неловкой заминки, Олег поясняет: «Когда взрывают ближайшие скважины, голову прячу под стол». «Как страус?» — говорю. «Да» — смеется Цветков.

Конечно, тут впору плакать, а не смеяться. Но оператор, в силу непродуманных действий администрации, оказывается всякий раз в положении того волка, который, помните в сказке, приморозил себе в прорубе хвост. Так и оператор. Он не может отогнать сейсмостанцию в безопасное место от взрыва, так как она подключена к косе (многожильному спешальному кабелю) коротким переходником.

Быстро смеркалось. Я попросил Олега прекратить отстрел, да и взрывпункт приблизился вплотную. Начальник отряда Перепелкин Е. Г. так и не появился в этот день на отстреливаемом участке. Балок-столовую он тоже угнал на дальний конец профиля, видимо, предполагал пулеметный отстрел скважин. Но до столовой мы не дотянули. Хорошо еще, что у взрывника Фоменко и его напарника-тракториста нашлась банка консервов, которую мы вчетвером и оприходовали. (Окончание на стр. 4)

21.05.92 г.

**БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА—
БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНИ**

(Окончание со стр. 3)

Утром, оттащив станцию трактором на сколько позволял короткий переходник, Цветков произвел взрыв. Затем, к только что взорванной скважине, переместил опять свою станцию и отстрелил вторую соседнюю скважину. Затем все пошло в обычном порядке. Только к обеде следующего дня нас ошачивил своим появлением (как Иисус) Евгений Георгиевич. Ну и видок у него был! Ни дать, ни взять — только что вылез из-под трактора. Оказалось, Перепелкин действительно все эти дни работает на тракторе, замещая отбившего в отгул тракториста. Прошу показать Евгения Георгиевича права на управление трактором. Но их у него отродясь не было. Ну что можно ожидать от командира, который сам нарушает правила безопасности ведения работ. Гораздо было бы больше пользы от начальника отряда, если бы он был в сейсмостанции и своевременно помогал бы устранять «букет» на рушениях, допускаемых его подчиненными. Естественно, т. Перепелкин был оштрафован.

С чувством беспокойства покидал я подразделение СП-50. Работа «на грани фола» может привести к беде.

Руководству Ямсовейской геофизической экспедиции следует основательно подумать о мерах по созданию действительно здоровой и безопасной обстановки на сейсморазведочных профилях. Как жущееся затишье по травматизму, только кажущееся. Как бы оно не оказалось затишьем перед бурей.

А. Дудкин,
главный государственный инспектор Ноябрьской РГТЭИ Госгортехнадзора РФ, п. Уренгой.

«Мы еще вернемся к северу Тюменской области, вот увидите!»

Слишком часто мы стали говорить об экологии Севера, о приниженном положении народностей этого края. Как будто никто этого не замечал, никто не видел, как меняется земля, на которую мы приехали, кто за романтикой, кто за деньгами, а кто — просто так. И каждый, наверняка, думал, что он один из первооткрывателей бескрайних северных просторов. А кто именно был инициатором первых экспедиций на Ямал?

Одним из первых исследователей глубины Ямалского полуострова был Константин Дмитриевич Носилов. В 1893 году он первый пришел туда, куда впервые ступала нога просвещенного русского человека, да и вообще русского. По Ямалу он шел намеченным четким маршрутом. Вся его деятельность на последнем этапе жизни была связана именно с Ямалом. «Меня почему-то всего тянет в такие места нашей обширной России, не знаю, потому ли, что они так забыты, так бедны, что возбуждают любопытство». Эти носиловские слова как эпитафия ко всем его многочисленным экспедициям. В 1987 году он организовал длительное путешествие по Карскому побережью полуострова Ямал до Харасавэя. Ведет обследование пути приморского «мангазейского хода» и поиск вариантного канала через Ямал.

Своей литературной деятельностью он призывает к гуманному обращению с угнетенными «дикарями Севера», обличает национальную политику царского самодержавия, раскрывает читателю всю кра-

соту, привлекательный колорит Севера и оригинальный мир северного человека.

Уже тогда с приходом «первопроходцев» жизнь коренного населения, стала меняться. Носилов не проходит мимо такого социального зла, как спавание «инородцев». Торговцы, отправляющиеся на рыбные промыслы, по его наблюдениям, запасались обыкновенно не одной бочкой спирта, чтобы спавать и обдирать инородца. В 1916 году Носилов организовал самую масштабную ямальскую экспедицию для рекогносцированного следования южноямальского варианта канала от Ер-Яги до Нового порта. Он стал также инициатором первой Советской экспедиции на полуостров Ямал.

Его имя не один десяток лет было на виду в России и за ее пределами, но быстрое время почти стерло из памяти потомков подвиг человеческой личности. Он остался забытым странствователем. Когда задумываешься о нем, непременно задумываешься о себе: а что сам — каждый из нас — оставит после себя? Что оставляет во времени после себя человек?

В двенадцатой пятилетке выход на Ямал начали газодобытчики, которым предстояло вести разработку природного газа в районе Харасавэя и других месторождений. Да, все это нужно. Но когда вспоминаешь о том, что до 1985 года на трассе газопровода постоянно паслось до двух-трех стад оленей, приходишь в уныние: с приходом строителей второй нитки газопровода происходило постепенное сокращение стад. С 1987 года об оленях здесь и не вспоминают. Вроде и земля наша, а племем на нее. А какой вред нанесли геологи, нарушив расти-

тельный покров на многие десятилетия! В районах разведки многие тысячи гектаров лесных угодий и оленьих пастбищ выгорают каждый сезон. Не для того же открыл для нас Носилов эту прекрасную землю, чтобы мы так варварски относились к ней и к ее истинным владельцам! Нужны ли мы здесь такие, какие мы есть?

Еще задолго до того, как огромная глухая территория Тюменской области была разбужена геологами, открывшими здесь несметные богатства — подземные «океаны нефти», «континенты» природного газа Павел Бажев сказал: «О Носилове можно написать целое исследование! Ведь он был первым русским человеком, который предлагал проект освоения Ямалского полуострова и рассказывал о народностях Севера, которых царские чиновники называли самоседами. Мы еще вернемся к Северу Тюменской области, вот увидите!».

Да, Носилов был первым русским, пришедшим на эту землю. А мы на ней живем сейчас и хочется верить, что мы вернемся к тому, что не сделали, исправим хоть как-то, что погубили.

Мы бесхозяйственны, бездарны, беспамятливы, когда забываем таких людей как Носилов. Пагубно влияет на людей, на любой народ забвение нажитого человеческого опыта. Помня о таких людях, мы сами становимся духовно богаче. Повернемся же лицом к той земле, на которой мы живем!

Патрашевская Н. В.,
студентка I курса ТГИИК.

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

Кому весело, когда отец пьет?

Разделяю сожаление Е. Цветковой из Ханымея («СП» за 31 марта 1992 г.), что мы в сегодняшней суете, в погоне за призрачным счастьем в виде развита того рынка, опять ослабили внимание на вещи повседневные и вечные: воспитание детей и подростков, борьбу с пьянством. Все чаще вижу на улице захмелевших подростков, ведущих себя развязно, бранящихся. Вообще, нецензурная брань, которая слышна повсюду: в автобусе, на остановке, в магазине и даже с экрана телевизора, кажется, стала приметой нашего переходного периода. Только мало вероятно, что как только мы получим вожделенный рынок, сразу же переродимся, обретем прекрасные манеры и станем господами, товарищи. Жизнь не стоит на месте. И в этой, сумятице, когда рушится одна система, а ей на смену идет другая формация, растет новое поколение. А чем оно занято? У него все те же проблемы: поиск себя, идеалов, желание выделиться. Вот эти метания плюс скука и еще желание подражать взрослым приводят подростков к употреблению алкоголя и курению. Фактически мы, взрослые, с детства программируем своих (и чужих, к сожалению) детей на то, что алкоголь и никотин неотъемлемые атрибуты взрослой жизни. Часто сами родители или близкие родственники вкладывают рюмку в руку своему несовершеннолетнему отпрыску. Остаются вешать! Как бы с вашей легкой руки он не стал впоследствии серьезно выпивать.

Утвердилось мнение, что без вина любое торжество — не торжество, не весело. А веселит ли вино? Когда группа подростков от 14 до 18 лет попросила описать состояние, которое появ-

илось после первого употребления спиртного, каждый описывал свое состояние так: появилось жжение в желудке, стало подташнивать, захотелось спать, будто ударили чем-то мягким по голове, расстроилось внимание. Но ни один не сказал, что ему вдруг стало весело. Ну, а если выпьет вино ребенок, он страдает от отравления. Не весело. А вспомните о поминках, никто не смеется, выпив вино. Выходит мы внушаем себе, настраиваемся на веселье задолго до застолья. А если исключить общение? Взрослых мужчин попросили описать состояние после приема спиртного в одиночестве и при этом фиксировать свои ощущения. Они также не могли подтвердить, что им на какой-то минуте стало весело. Удивились, почему в компании весело, а в одиночестве нет. Англичане, например, проводили такой эксперимент. Устроили банкет для небольшой группы людей, поставив на столы шампанское и вино, не содержащие алкоголь. Выпив, все стали веселиться и вести себя так, как подобает подвыпившим, а когда им сообщили суть эксперимента, они обиделись за такую шутку. Вывод вы можете сделать сами: сам по себе алкоголь не обладает веселящим действием. Что же тогда? Легко общаться? Но в любой компании после нескольких рюмок общение превращается в базар: все говорят и никто не слушает, а на следующий день не зная вспомнить ни одного осмысленного разговора. Ну, а вот эти стихи С. Есенина, разве они похожи на веселье?

Друг мой, друг мой,
Я очень и очень болен.
Сам не знаю, откуда взялась эта

боль

То ли ветер свистит

Над пустым и безлюдным полем.

То ль, как рощу в сентябре,

Осыпает мозги алкоголь.

Мнимое веселье, которое мы иногда чувствуем после употребления алкоголя — это всего лишь возбужденная наркотом нервная система. Спустя некоторое время наступает обратный процесс, т. е. человек находится в угнетенном состоянии, ему снова хочется выпить, чтобы почувствовать себя хорошо. Начинается физиологическая зависимость от алкоголя.

А дальше появляются вот такие письма в газету, как в стихотворении С. Михалкова:

Не знаю, кто меня поймет
И кто мне даст совет.
Что делать, если папа пьет.
А мне 12 лет?
Мне жаль его, когда домой
Приходит пьяный он.
Ведь это все же папа мой
И бывший чемпион.
Ходили вместе мы в кино,
И мяч с ним гонял
Но он меня уже давно
На водку променял.
А ведь когда-то он не пил
И в прошлые года
Всегда он с мамой ласков был,
А грубым никогда...
Мне горько это вам писать,
Но пьянству нет конца.
Так что же делать? Как спасти
Пропавшего отца?..

А чтобы этого не случилось, загляните себе в душу и задайте вопрос: «Зачем я пью? Что это мне дает? Что заменяет собой алкоголь в моей жизни? Что я должен сделать, чтобы обойтись без его дешевых радостей?» Снять напряжение, создать хорошее настроение могут более естественно свежий воздух, движение, музыка.

Л. БАТАЕВА.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ РЕКЛАМА ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ

РАСПИСАНИЕ ВАХТОВКИ ТАРКО-САЛЕ — ПУРОВСК (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

Из Тарко-Сале:	Из Пуровска:
7-00	8-00
10-00	11-00
14-00	15-00
23-00	2-00

Фирме «Пур» народного концерна «БУТЭК» срочно на постоянную работу требуются сторожа для охраны производственной базы, зарплата 2600 рублей в месяц.

Речной порт «Уренгой» имеет возможность сдать в аренду в навигацию 1992

г. пассажирский теплоход «Московский-18» вместимостью 156 человек для работы на реках Пур и Таз. Ждем ваших заявок и предложений.

Обращаться по адресу: 626670 Тюменская обл., Ново-Уренгойский район п. Коротчаево, речной порт «Уренгой» или по телефону п. Уренгой 2-45

Предприятие «Сулейманов и К^о» совместно с фирмой «Пурвиасервис» предлагает жителям п. Тарко-Сале новый вид услуги — бронирование мест в гостиницах любой категории г. Москвы. Прием заказов производится в справочном бюро аэровокзала.

«Администрация Пуровского района объявляет о ликвидации малого предприятия «Мастер».

Претензии по обязательствам малого предприятия «Мастер» предъявлять по адресу, п. Тарко-Сале а-я 69, р-счет 609804 в Таркосалинском отделении Зап снпкомбанка.

Пуровскому РСУ срочно требуются на работу главный бухгалтер, плотники, рамщики, тракторист

Справки по телефону 2-12-07.

Таркосалинская типография принимает заявки от организаций и частных лиц на изготовление бланочной продукции.

„Северный луч“

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района
Издатель — администрация района.



626720, Тюменская область, п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,
отдел социально-экономических вопросов и типография — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95
отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист —
АННА ВОЗНЯКОВА

линотирист —
МЕЛИНЕ КАЗАРЯН

метранпаж —
ЗИНАИДА КУШНИРЮК

печатник —
ВАЛЕНТИНА МОТОРИНА

корректор —
ЛАРИСА БАТАЕВА

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений
* Высокая печать Объем 1 печ лист формата А-3
* Заказ — 946
* Тираж — 1818
* Пуровская типография Тюменского упрполиграфиздата

Редактор
Георгий Мерзосов

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ. ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БРАКА ОБРАЩАЙТЕСЬ В ТАРКОСАЛИНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ ПО ТЕЛ. 2-10-96.